

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филимонова Артёма Егоровича «Экономика и хозяйство в восприятии северян-участников Гражданской войны в США (1861 – 1865)» (Калининград, 2022), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

Тема представленной к защите диссертации А.Е. Филимонова посвящена важной научной проблеме, комплексное исследование которой в отечественной и зарубежной историографии ранее не проводилось. Ее актуальность связана с тем, что разнообразные аспекты личного опыта участников военных конфликтов XIX – XX веков находятся в фокусе исследований современной науки, привлекают внимание художественной интеллигенции, становятся основой продуктов массовой культуры, используются политиками в легитимации своих действий.

Исследование выполнено на основе широкого круга источников, что дало возможность всесторонне проанализировать экономическую жизнь федеральных военнослужащих в зоне боевых действий и в отношениях с родственниками, а также их экономическое воображение. Автор хорошо знаком с современной отечественной и американской историографией темы; его выводы о состоянии историографии имеют собственную научную ценность. Во введении достаточно четко сформулирована цель и определены вытекающие из нее исследовательские задачи.

Рецензируемый автореферат, бесспорно, дает основания судить о научной новизне проведенного исследования: автор обособил хозяйственную жизнь солдат и офицеров Союза от монолитной истории быта времен Гражданской войны, где она смешивалась с практиками досуга, социальной жизнью и многими другими аспектами. Также в работе впервые в историографии рассматривается низовая экономика войны, существовавшая в тени военно-промышленного комплекса и государственных усилий по снабжению вооруженных сил. Глубоко изучив разные стороны хозяйственной жизни федеральных военнослужащих, автор убедительно показал эклектичный и мозаичный характер их представлений об экономике в целом и собственной хозяйственной деятельности – они имеют экономическую (рыночную, рационально-хозяйственную составляющую) и неэкономическую (социальную, культурную, моральную) стороны, соединяют в себе стихийно-теоретический и эмпирический уровень познания окружающей действительности. Изложенные в автореферате и выносимые на защиту положения соответствуют задачам и структуре диссертации,

основные научные результаты исследования представляются обоснованными.

В качестве пожелания автору для будущей исследовательской работы можно отметить следующее: при изучении хозяйственных отношений федеральных военнослужащих с мирным населением, можно было бы привлечь не только общие акты военного законодательства и материалы военно-полевых судов, но и приказы командования тех подразделений, соединений и объединений, в которых служили авторы источников личного происхождения. В дальнейшем будет уместна и попытка рассмотрения того, выражали ли солдаты и офицеры армии Союза свои взгляды публично.

В целом автореферат диссертации убедительно показывает, что представленное к защите исследование «Экономика и хозяйство в восприятии северян-участников Гражданской войны в США (1861 – 1865)» удовлетворяет требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842, а диссертант Филимонов Артём Егорович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история).

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры международных
отношений, медиалогии,
политологии и истории СПбГЭУ
Рабочий телефон: 458-97-72
e-mail: shchemeleva.l@yandex.ru
«27» апреля 2022 г.

 Щемелева Елена Геннадьевна

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
Экономический университет»

Адрес организации: 191023, Санкт-Петербург

наб. канала Грибоедова, д. 30-32

телефон: 458-97-27

